
	  

	  

 
 

Π.3.2.5 Πιλοτική εφαρµογή και αξιολόγηση αντιπροσωπευτικού 
αριθµού σεναρίων από κάθε τύπο σε διαφοροποιηµένες  

εκπαιδευτικές συνθήκες πραγµατικής τάξης 

 

Κείµενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας 

Α΄ Γυµνασίου 

Θεµατική ενότητα: 

Εικόνες της Ελλάδας στην ποίηση 

Τίτλος: 

«Πάµε µια βόλτα στον Πειραιά; Όχηµά µας; Η ποίηση!» 

 

Συγγραφή: ΜΑΡΙΑ ΤΟΛΥΜΕΝΟΥ 

Εφαρµογή: ΜΑΡΙΝΑ ΑΡΕΤΑΚΗ  
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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ 

ΠΡΑΞΗ: «Δηµιουργία πρωτότυπης µεθοδολογίας εκπαιδευτικών σεναρίων βασισµένων σε ΤΠΕ και δηµιουργία 
εκπαιδευτικών σεναρίων για τα µαθήµατα της Ελληνικής Γλώσσας στην Α/βάθµια και Β/βάθµια εκπαίδευση» 
MIS 296579 (κωδ. 5.175), - ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΠΡΑΞΗ, στους άξονες προτεραιότητας 1-2-3 του Επιχειρησιακού 
Προγράµµατος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση», η οποία συγχρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο) και εθνικούς πόρους.  
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Ι .Ν. ΚΑΖΑΖΗΣ 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ 
ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ: Π.3.2.5. Πιλοτική εφαρµογή και αξιολόγηση αντιπροσωπευτικού αριθµού σεναρίων από κάθε 
τύπο σε διαφοροποιηµένες εκπαιδευτικές συνθήκες πραγµατικής τάξης. 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟΥ: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΗΣ 
Υπεύθυνος υπο-οµάδας εργασίας λογοτεχνίας: Βασίλης Βασιλειάδης 
ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ  
http://www.greeklanguage.gr  
Καραµαούνα 1 – Πλατεία Σκρα Τ.Κ. 55 132 Καλαµαριά, Θεσσαλονίκη 
Τηλ.: 2310 459101 , Φαξ: 2310 459107, e-mail: centre@komvos.edu.gr 
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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  
Πάµε µια βόλτα στον Πειραιά; Όχηµά µας; Η ποίηση! 

Εφαρµογή σεναρίου 
Μαρίνα Αρετάκη 

Δηµιουργία σεναρίου 
Μαρία Τολυµένου 

Διδακτικό αντικείµενο 
Νεοελληνική λογοτεχνία 

Τάξη 
Α΄ Γυµνασίου   

Σχολική µονάδα 
5ο Γυµνάσιο Χανίων 

Χρονολογία 
Από 01-04-2015 έως 08-5-2015.  

Διδακτική/θεµατική ενότητα 
Εικόνες της Ελλάδας στην ποίηση  

Διαθεµατικό 
Όχι   

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 
— 

Χρονική διάρκεια 
9 ώρες 

Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος: 
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Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής, βιβλιοθήκη 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 
• Oι µαθητές ήταν αρκετά εξοικειωµένοι µε την οµαδοσυνεργατική µέθοδο 

διδασκαλίας από την αρχή της σχολικής χρονιάς και δεν παρουσιάστηκαν ιδιαίτερα 

προβλήµατα κατά τη διάρκεια του σεναρίου. 

• Το σενάριο προϋπέθετε επίσης εξοικείωση µε την πλοήγηση στο διαδίκτυο και µε 

τις δυνατότητες του Προγράµµατος Επεξεργασίας Κειµένου –επισήµανση, 

υπερσύνδεση– αλλά σε αυτό το σηµείο οι µαθητές του τµήµατος υστερούσαν 

αρκετά (π.χ. δεν γνώριζαν να κάνουν υπερσυνδέσµους). 

Εφαρµογή στην τάξη 
Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται 
Μαρία Τολυµένου, Πάµε µια βόλτα στον Πειραιά; Όχηµά µας; Η ποίηση!, Νεοελληνική 

Λογοτεχνία Α΄ Γυµνασίου, 2014. 

Το σενάριο αντλεί 
—	  

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Με κύριο άξονα τη σχέση της πόλης µε την ποίηση και µε πλαίσιο το ψηφιακό περιβάλλον 

«Ψηφίδες για την ελληνική γλώσσα – Λογοτεχνία και πόλεις», οι µαθητές, αρχικά, 

εξοικειώνονται µε το χώρο των «Ψηφίδων» και την ήδη διαµορφωµένη εικονικά 

λογοτεχνική περιήγηση της πόλης τους (Χανιά). Στη συνέχεια, οι µαθητές καλούνται να 

µελετήσουν τραγούδια και ποιητικά κείµενα που εµπεριέχονται στην ψηφιακή λογοτεχνική 

πόλη. Σε µια τελευταία φάση, προτείνουν στο Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας ποιήµατα τα 

οποία κρίνουν ότι αξίζει να συµπεριληφθούν στην ψηφιακή πόλη τους. 
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Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ	  

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο	  

Στο αρχικό σενάριο επισηµαίνεται ως βασική αρχή το να γνωρίσουν οι µαθητές την 

ύπαρξη των «Ψηφίδων», περιβάλλον που µπορεί να αποτελέσει σηµαντική πηγή για 

µεταγενέστερες εργασίες τους, καθώς και το να πραγµατοποιήσουν οι ίδιοι µια εργασία-

πρόταση προς το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας (ΚΕΓ). «Η επικοινωνία µε το Κέντρο µέσω 

του µαθήµατος δηµιουργεί την αίσθηση στα παιδιά της σύνδεσης του σχολείου µε έναν 

επιστηµονικό φορέα εγνωσµένου κύρους, όπως θα αντιληφθούν και τα ίδια. Το σχολείο 

συνδέεται έτσι µε σύγχρονες επιστηµονικές εξελίξεις και κυρίως οι µαθητές 

αντιλαµβάνονται ότι η δραστηριοποίησή τους στο µάθηµα βγαίνει από τους τοίχους της 

τάξης και αποκτά νόηµα». Το αρχικό σενάριο ολοκληρωνόταν µε την πρόταση που 

κατέθεταν οι µαθητές προς το ΚΕΓ για να συµπεριληφθεί µια νέα λογοτεχνική πόλη στο 

περιβάλλον «Λογοτεχνία και πόλεις», µε υλικό που προτείνουν οι ίδιοι.  

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ	  

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Με τη διδασκαλία του σεναρίου επιδιώχθηκε οι µαθητές και οι µαθήτριες:  

• να γνωρίσουν ένα ερευνητικό εργαλείο για την ελληνική γλώσσα και λογοτεχνία, 

τις «Ψηφίδες για την ελληνική γλώσσα – Λογοτεχνία και πόλεις» 

• να συνδέσουν την ποιητική πράξη µε την πόλη τους  

• να συνειδητοποιήσουν ότι και άλλες τέχνες, όπως το τραγούδι, µπορεί να 

εµπνέονται ή να µιλάνε για την πόλη τους 

Γνώσεις για τη λογοτεχνία  

Με τη διδασκαλία του σεναρίου επιδιώχθηκε οι µαθητές και οι µαθήτριες:  

• να προσεγγίσουν διαφορετικές ποιητικές φωνές, καθώς και στίχους τραγουδιών που 

µιλούν για την πόλη τους 
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• να γνωρίσουν την ποιητική αποτύπωση ορισµένων από τις διαφορετικές πλευρές 

που συγκροτούν µία πόλη: τις οµορφιές της, τα κτίσµατα, τα σηµεία παρέµβασης 

του ανθρώπου 

Γραµµατισµοί 

Με τη διδασκαλία του σεναρίου επιδιώχθηκε οι µαθητές και οι µαθήτριες µετά το τέλος 

της διδασκαλίας να µπορούν: 

• να περιηγηθούν σε έναν σύνθετο ψηφιακό χώρο, όπως ο χώρος «Ψηφίδες για την 
ελληνική γλώσσα – Λογοτεχνία και πόλεις» 

• να κατανοούν τη λειτουργία των ποιηµάτων-τραγουδιών για την πόλη τους στον 

ψηφιακό χώρο «Λογοτεχνία και πόλεις» 

• να εντοπίζουν επιµέρους εικόνες σε ένα ποίηµα  

• να αντιληφθούν ότι οι ποιητές κατασκευάζουν µε ποιητικά υλικά διαφορετικές, 

δικές τους εικόνες για µια πόλη  

• να προσέχουν το περιεχόµενο των στίχων των τραγουδιών  

• να δικαιολογούν την προτίµησή τους για κάποιο κείµενο (στίχους τραγουδιών ή 

ποίηµα) 

Διδακτικές πρακτικές 

Το αρχικό σενάριο προβλέπει αρκετά καθοδηγητική πορεία µόνο στην Α΄ φάση, στη 

γνωριµία των µαθητών µε το νέο περιβάλλον «Ψηφίδες για την ελληνική γλώσσα – 

Λογοτεχνία και πόλεις», αλλά κατά την εφαρµογή η καθοδήγηση επεκτάθηκε και στις 

άλλες φάσεις. Καθ’ όλη τη διάρκεια του σεναρίου οι µαθητές εργάζονται σε οµάδες (όχι 

ίδιες κατά τις διάφορες φάσεις του) για να παρατηρήσουν, αναζητήσουν, σχολιάσουν το 

υλικό τους. 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
Α΄ Γυµνασίου «Πάµε µια βόλτα στον Πειραιά; Όχηµά µας; Η ποίηση!» 

 
Σελίδα 7 από 7 

	  

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Όπως σηµειώνει η συντάκτης, η δηµιουργία του λογοτεχνικού χάρτη του Πειραιά (πόλη 

στην οποία δίδασκε κατά τη δηµιουργία του σεναρίου) προέκυψε ως θέµα του σεναρίου 

στο πλαίσιο της θεµατικής ενότητας «Εικόνες της Ελλάδας στην ποίηση» για το µάθηµα 

της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας της Α΄ Γυµνασίου. «Η προσέγγιση της εικόνας της πόλης 

µέσα από λογοτεχνικά κείµενα αποσκοπεί και στη σύγκριση της εικόνας που 

παρουσιάζουν οι λογοτέχνες µε την εικόνα που έχουν οι µαθητές για την πόλη τους, 

προκειµένου να αντιληφθούν ότι υπάρχουν διαφορετικές οπτικές για τον τόπο τους», όπως 

γράφει.  

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το συνταγµένο σενάριο επισηµαίνει ότι η θεµατική ενότητα «Εικόνες της Ελλάδας στην 

ποίηση» περιλαµβάνεται στο Πιλοτικό Πρόγραµµα Σπουδών, αλλά αποτελεί συγχρόνως 

και θεµατική ενότητα για τη διδασκαλία του µαθήµατος της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας 

που ισχύει από το σχολικό έτος 2014-2015 για τη διδακτική αξιοποίηση των Διαδραστικών 

Πινάκων. Στο σχολείο που εφαρµόστηκε το σενάριο δεν ισχύει πλέον το Πιλοτικό, οπότε 

εντάχθηκε στο κανονικό πρόγραµµα του µαθήµατος της Λογοτεχνίας. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Όπως το αρχικό σενάριο, έτσι και το συνταγµένο βασίστηκε στην αξιοποίηση του 

περιβάλλοντος «Λογοτεχνία και πόλεις» από τις «Ψηφίδες για την ελληνική γλώσσα». Οι 

µαθητές παρατηρούν πώς αποτυπώνεται ψηφιακά η εικόνα της πόλης µε λόγο, εικόνα, ήχο 

και πώς αυτή συγκροτείται από διαφορετικές λογοτεχνικές φωνές. Στη συνέχεια, ενώ στο 

αρχικό σενάριο δηµιουργούν οι ίδιοι οι µαθητές τον λογοτεχνικό χάρτη της πόλης τους, 

αξιοποιώντας το διαδίκτυο και διάφορα προγράµµατα, κατά την εφαρµογή τροποποιήθηκε 

αυτό το σηµείο, αφού η πόλη των Χανίων συµπεριλαµβάνεται στις ψηφιακές πόλεις του 

περιβάλλοντος των Ψηφίδων. Έτσι, κατά τη διάρκεια της Γ΄ φάσης οι µαθητές 
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προσπάθησαν να συµπληρώσουν µε νέα στοιχεία το λογοτεχνικό ψηφιακό χάρτη της πόλης 

τους και να γνωστοποιήσουν στο Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας τις επιλογές τους. 

Κείµενα 

Λογοτεχνικά κείµενα εκτός σχολικών εγχειριδίων 

Μαρινέλλα Βλαχάκη, «Ακουαρέλα». Στο Τα πολύτιµα, 2010. 

Μιχάλης Γρηγοράκης, «Χανιώτικο». Στο Χανιά 1978. 

Μάρω. Δούκα, «Νέα Χώρα – Α.Β.Ε.Α.» (απόσπασµα από τη συλλογή Που ’ναι τα φτερά, 

Αθήνα: Κέδρος, 1975). Στο Τα Χανιά στη Λογοτεχνία: 750 χρόνια από την ανοικοδόµησή 

τους, ηµερολόγιο 2002, επιµέλεια: Αγγελική Καραθανάση, (χωρίς αριθµό σελίδων: 

Οκτώβριος). Δήµος Χανίων: Σύνδεσµος Φιλολόγων Νοµού Χανίων, 2002.  

Βικτωρία Θεοδώρου, «Η Νέα Χώρα του Τράϊκο» (απόσπασµα από το O Tράϊκο). Στο Τα 

Χανιά στη Λογοτεχνία: 750 χρόνια από την ανοικοδόµησή τους, ηµερολόγιο 2002, επιµέλεια: 

Αγγελική Καραθανάση, (χωρίς αριθµό σελίδων: Οκτώβριος). Δήµος Χανίων: Σύνδεσµος 

Φιλολόγων Νοµού Χανίων, 2002. 

Λεωνίδας Κακάρογλου, «Αγαπηθήκαµε» (απόσπασµα ποιήµατος από τη συλλογή Σχεδόν 

γκρο πλαν. Αθήνα: Πλέθρον, 1986). Στο Τα Χανιά στη Λογοτεχνία: 750 χρόνια από την 

ανοικοδόµησή τους, ηµερολόγιο 2002, επιµέλεια: Αγγελική Καραθανάση, (χωρίς αριθµό 

σελίδων: Νοέµβριος). Δήµος Χανίων: Σύνδεσµος Φιλολόγων Νοµού Χανίων, 2002.  

Άγγελος Καλοκαιρινός, «Ο φάρος». Στο Ανθολογία Κρητικής Ποίησης 1950-2007, 

επιµέλεια: Σ. Λ. Σκαρτσής, 201. Αθήνα: Ταξιδευτής, 2007. 

Κώστας Καρυωτάκης,. «Ζουγραφίες». Στο Γ. Π. Σαββίδης, Στα χνάρια του Καρυωτάκη-

Κείµενα 1966-1988, 176-182. Αθήνα: Νεφέλη, 1989.  

Γιώργης Μανουσάκης, «Αµετακίνητος µετανάστης». Στο Στ’ ακρωτήρια της ύπαρξης, 22. 

Αθήνα: Γαβριηλίδης, 2003. 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
Α΄ Γυµνασίου «Πάµε µια βόλτα στον Πειραιά; Όχηµά µας; Η ποίηση!» 

 
Σελίδα 9 από 9 

	  

Ελένη Μαρινάκη. «Τρία Ποιήµατα για τα Χανιά-1» (από τη συλλογή Περνώντας βάφεσαι 

µπλε.Αθήνα: Πλέθρον, 1987). Στο Τα Χανιά στη Λογοτεχνία: 750 χρόνια από την 

ανοικοδόµησή τους, ηµερολόγιο 2002, επιµέλεια: Αγγελική Καραθανάση, (χωρίς αριθµό 

σελίδων: Δεκέµβριος). Δήµος Χανίων: Σύνδεσµος Φιλολόγων Νοµού Χανίων, 2002.  

Κώστας Χιωτάκης. «Παλιά πόλη», «Το παλιό λιµάνι», «Κραυγές από το φάρο», 

«Συναγερµός». Στο Ανηφόρες και Καλντερίµια. Ποιήµατα. Σύγχρονη Εποχή, 1984. 

Τραγούδια 

«Πάµε βόλτα στα Χανιά», από το δίσκο Αρχιπέλαγος, στίχοι και µουσική: Μίκης 

Θεοδωράκης, εκτέλεση: Γρηγόρης Μπιθικώτσης, 1960 

«Όµορφη πόλη», από το δίσκο Λιποτάκτες, στίχοι: Γιάννης Θεοδωράκης, µουσική, 

εκτέλεση: Μίκης Θεοδωράκης, 1960 

«Χάθηκα», από το δίσκο Λιποτάκτες, στίχοι: Γιάννης Θεοδωράκης, µουσική, εκτέλεση: 

Μίκης Θεοδωράκης, 1960 

«Κάθε µήνα Αύγουστος [Χανιά]», από το δίσκο 30 + κάτι, στίχοι, µουσική: Κώστας 

Λειβαδάς, εκτέλεση: Γ. Κότσιρας, 2004. 

Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

Α΄ φάση 

1η και 2η ώρα (εργαστήριο): 

Το τµήµα βρίσκεται στο εργαστήριο των υπολογιστών. Μετά από µια σύντοµη εισαγωγή 

πάνω στη θεµατική των επόµενων ωρών (η πόλη µας και τα ποιήµατα, το ψηφιακό υλικό 

που υπάρχει για αυτήν τη σχέση) γίνεται χωρισµός σε πέντε οµάδες, η σύσταση των 

οποίων έχει αποφασιστεί από πριν για να µην υπάρξει καθυστέρηση. Οι µαθητές δεν 

έδειξαν εξαρχής ενθουσιασµό για το θέµα του σεναρίου ,όµως δηµιουργήθηκε πραγµατικό 

ενδιαφέρον κατά τη διάρκεια της εφαρµογής. 
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Οι οµάδες τοποθετούνται µπροστά στους υπολογιστές. Το Φύλλο εργασίας 1 υπάρχει 

στην επιφάνεια εργασίας των υπολογιστών και οι µαθητές καλούνται να το διαβάσουν. 

Σκοπός της πρώτης ώρας είναι µε τη βοήθεια του καθοδηγητικού φύλλου εργασίας να 

γνωρίσουν οι µαθητές τον εκπαιδευτικό ψηφιακό χώρο ‘Ψηφίδες’ και ειδικότερα το χώρο 

«Λογοτεχνία και πόλεις», να µπορούν να περιγράψουν τη συγκεκριµένη σελίδα και στη 

συνέχεια να περιηγηθούν στη σελίδα της πόλης τους, τα Χανιά. Στο τέλος της 

δραστηριότητας τούς ζητείται να βρουν κάποια στοιχεία από τη σελίδα που είναι 

αφιερωµένη στα Χανιά. 

Η δραστηριότητα περιλαµβάνει κατευθυνόµενες ερωτήσεις για να προσανατολιστούν 

οι µαθητές στους ψηφιακούς χώρους: τον ευρύτερο, τις ‘Ψηφίδες’, τον µερικότερο 

«Λογοτεχνία και πόλεις» και τη συγκεκριµένη σελίδα για τα ‘Χανιά’. Μέσω του φύλλου 

εργασίας επιχειρείται η κατάκτηση µιας σηµαντικής δεξιότητας: της ικανότητας 

ανάγνωσης των στοιχείων της σελίδας για τα ‘Χανιά’. να µάθουν να περιηγούνται σε 

αυτήν, καθώς και να βρίσκουν συγκεκριµένο στοιχεία µέσα στο πλήθος των ψηφιακών 

πηγών για την πόλη (στη συγκεκριµένη περίπτωση να βρουν ένα τραγούδι, αφού υπάρχουν 

κάποια που συµπεριλαµβάνονται στο ψηφιακό υλικό). Επιχειρείται, επίσης, η εξάσκηση 

στην ανάγνωση και την κατανόηση συµπυκνωµένων κειµένων, όπως η εισαγωγική 

παράγραφος για την πόλη που, αν και σύντοµη, περιέχει κάποιες δυσκολίες για τους 

µικρούς µαθητές:  

Το	  ήπιο	  κρύο	  του	  χειμώνα	  ανοίγει	  την	  αυλαία.	  Η	  πόλη	  των	  Χανίων	  μια	  απέραντη	  θεατρική	  

σκηνή	   με	   πρωταγωνιστές	   την	   πολυτάραχη	   ιστορία,	   τις	   πανταχού	   παρούσες	   αντιθέσεις.	   Το	  

αληθινό	   χρώμα	   της	   φαίνεται	   τώρα	   καθαρά.	   Στέκει	   περήφανη	   κι	   απολαμβάνει	   τη	  

μεγαλοπρέπειά	  της.	  Γνωρίζει	  καλά	  την	  ιστορία	  της	  και	  χαϊδεύει	  τις	  πληγές	  της.	  Κάθε	  γειτονιά	  

μαρτυρά	  την	  αρμονική	  συνύπαρξη	  αντιφάσεων	  μέσα	  στους	  αιώνες,	  κάθε	  γωνιά	  κρύβει	  μια	  

μάχη	  που	  δόθηκε.	  Και	  με	  το	  πρώτο	  λουλούδι	  της	  άνοιξης,	  θα	  σκεπάσει	  πάλι	  το	  πρόσωπό	  της,	  

θα	  φορέσει	  τη	  μάσκα	  της	  και	  θα	  υποδεχτεί	  τα	  καραβάνια	  των	  τουριστών. 
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Στο τέλος του Φύλλου εργασίας 1 ενθαρρύνεται η ελεύθερη περιήγηση στη σελίδα της 

πόλης και ο εντοπισµός ενός στοιχείου το οποίο η κάθε οµάδα θα κρίνει ότι είναι 

ενδιαφέρον. 

Οι µαθητές από τη µια έδειξαν ενδιαφέρον, από την άλλη χρειάζονταν καθοδήγηση 

σε πολύ απλά πράγµατα, όπως για παράδειγµα στην πρώτη ερώτηση που αφορούσε τον 

ψηφιακό χώρο ‘ψηφίδες’. Ενώ στο Φύλλο εργασίας 1 αναφέρεται ότι ανοίγουν το πρώτο 

αποτέλεσµα που εµφανίζεται αν γράψουν στη µηχανή αναζήτησης ‘ψηφίδες’, ωστόσο 

σχεδόν όλες οι οµάδες επέλεξαν είτε την Wikipedia είτε µια άλλη –άσχετη– επιλογή από τη 

λίστα. Χρειάστηκε να επιµείνω ώστε να βρουν και να ανοίξουν τον ζητούµενο ψηφιακό 

χώρο και ακόµα περισσότερο να επιµείνω στο να προσέξουν, όταν η ιστοσελίδα ανοίξει, το 

σηµείο όπου αναγράφεται τι είναι ακριβώς αυτός ο χώρος. Στο τέλος, όλες οι οµάδες είχαν 

καταγράψει για τις ψηφίδες: «Πρόσθετο εκπαιδευτικό υλικό για τα γλωσσικά µαθήµατα» 

(όπως αναγραφόταν στην αρχική σελίδα των Ψηφίδων δίπλα στο όνοµα, τη χρονική στιγµή 

κατά την οποία πραγµατοποιήθηκε το σενάριο). 

Mετά την πρώτη αυτή καθυστέρηση, οι οµάδες χωρίς ιδιαίτερα προβλήµατα στη 

συνεργασία τους, συνέχισαν µε τις επόµενες ερωτήσεις, αλλά ζητούσαν πολύ συχνά 

βοήθεια για διάφορα µικροπροβλήµατα. Χρειάστηκε να εξηγήσω σε όλες τις οµάδες, για 

παράδειγµα, την ερώτηση ‘Θα βρούµε µόνο λογοτεχνικά κείµενα για τα Χανιά ή και άλλο 

υλικό;’. Γενικά, ανταποκρίθηκαν στις ερωτήσεις και τους έκανε εντύπωση η παρουσία 

ψηφιακών λογοτεχνικών πόλεων όπως η Αλεξάνδρεια (δύο οµάδες εντόπισαν την 

παρουσία της), το Παρίσι ή η πόλη τους (Χανιά). Όλες οι οµάδες κατέγραψαν τους 

τρόπους µε τους οποίους µπορούν να έχουν πρόσβαση στο υλικό για την πόλη όταν είναι 

ανοιχτή η ιστοσελίδα. Όσον αφορά τη φράση του εισαγωγικού κειµένου η οποία άρεσε 

περισσότερο στους µαθητές ήταν η εξής: «Η	  πόλη	  των	  Χανίων	  μια	  απέραντη	  θεατρική	  σκηνή	  

με	  πρωταγωνιστές	  την	  πολυτάραχη	  ιστορία».	  Συζητήσαµε λίγο τι µπορεί να σηµαίνει αυτή η 

φράση. Σταθήκαµε, επίσης, στα σηµεία της πόλης-λογοτεχνικές στάσεις του ψηφιακού 

χάρτη: κάποια από αυτά ήταν φυσικά γνωστά στους µαθητές (όπως το Κουµ-Καπί, περιοχή 

τη βραδινής βόλτας των νέων), κάποια άλλα όµως όχι: Σπλάντζια, Τοπανάς (αν και σχετικά 
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κοντά στο σχολείο τους). Οι οµάδες εντόπισαν τα τραγούδια που µπορούµε να βρούµε στο 

υλικό της σελίδας για τα Χανιά: το «Όνειρο είναι τα Χανιά», το «Περάσανε οι 

κουρσάροι», το «Ανδόρα-Κορσική-Χανιά». 

Χρειάστηκε περισσότερο από µία διδακτική ώρα για να ολοκληρώσουν το Φύλλο 

εργασίας 1 και να παρουσιάσει η κάθε οµάδα ό,τι είχε γράψει. Η παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων κάθε οµάδας έγινε σε δύο φάσεις. Αρχικά, στο τέλος του δίωρου, 

συζητήσαµε όλες τις ερωτήσεις εκτός από την τελευταία. Η συζήτηση αυτή ήταν σύντοµη, 

αφού γνώριζα περίπου τι είχε γράψει η κάθε οµάδα. Οι µαθητές έδειξαν ιδιαίτερο 

ενδιέφερον για τις ερωτήσεις οι οποίες αφορούσαν τις φράσεις από το εισαγωγικό 

σηµείωµα για τα Χανιά που τους άρεσαν περισσότερο ή που αντιπροσώπευαν καλύτερα 

την πόλη. 

Γενικά, όλες οι οµάδες κατάφεραν να συµπληρώσουν το Φύλλο εργασίας 1 και µετά 

το τέλος των δύο αυτών ωρών ήταν σε θέση να ξαναβρούν τον ψηφιακό χώρο «Λογοτεχνία 

και πόλεις» και να εντοπίζουν στοιχεία που χρειάζονταν. 

Στο τέλος της ώρας δόθηκε η ατοµική εργασία 1: να διαβάσουν δύο πεζά κείµενα 

(ένα της Μάρως Δούκα κι ένα της Βικτωρίας Θεοδώρου) που αναφέρονται στην περιοχή 

όπου βρίσκεται το σχολείο των µαθητών, τη Νέα Χώρα, και στη συνέχεια να εντοπίσουν 

το σηµείο πάνω στο χάρτη της πόλης που υπάρχει στη σελίδα «Λογοτεχνία και πόλεις»- 

Χανιά’ (σε σχέση και µε τις συγκεκριµένες περιοχές που αναφέρονται στη σελίδα) στο 

οποίο τα δύο κείµενα θα µπορούσαν να τοποθετηθούν. Σκοπός της δραστηριότητας είναι 

εκτός του να γνωρίσουν οι µαθητές δύο σηµαντικές εκπροσώπους των γραµµάτων που 

κατάγονται και έζησαν στην πόλη τους, τη πεζογράφο Μάρω Δούκα και την ποιήτρια 

Βικτωρία Θεοδώρου, να συνειδητοποιήσουν πως ένας πολύς οικείος τόπος, αυτός του 

σχολείου και της γειτονιάς τους, µπορεί να γίνει και λογοτεχνικός. 
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Β΄ φάση 

3η ώρα 

Το τµήµα βρίσκεται στη βιβλιοθήκη όπου υπάρχει σύστηµα προβολής και είναι χωρισµένο 

στις οµάδες της πρώτης ώρας. Στην αρχή της διδακτικής ώρας σχολιάζεται σύντoµα η 

ατοµική εργασία 1: όσοι µαθητές είχαν διαβάσει τα κείµενα –και ήταν οι περισσότεροι– 

εύκολα εντόπισαν ότι αυτά αναφέρονταν στη γειτονιά όπου βρίσκεται το σχολείο τους. θα 

τοποθετούσαν λοιπόν τα κείµενα κάτω από τον υπερσύνδεσµο ‘Νέα Χώρα’ στον ιστοχώρο 

για τα Χανιά. 

Επειδή την προηγούµενη ώρα δεν υπήρξε χρόνος για την τελευταία ερώτηση του 

Φύλλου εργασίας 1, κρίθηκε απαραίτητο να δοθεί χρόνος στην αρχή της Β΄ φάσης για την 

παρουσίαση της τελευταίας ερώτησης από τις οµάδες. Κάθε οµάδα έπρεπε να βρει στην 

ιστοσελίδα η οποία ήταν ανοιγµένη στην οθόνη της βιβλιοθήκης ό,τι είχε επιλέξει την 

προηγούµενη φορά που βρισκόταν στο εργαστήριο. 

Στην παρουσίαση υπήρξαν όµως προβλήµατα: οι δύο µόνο οµάδες παρουσίασαν ένα 

κείµενο ή ένα τραγούδι από τη σελίδα την αφιερωµένη στα Χανιά. οι υπόλοιπες δε 

θυµόντουσαν πού το είχαν βρει. Ο λόγος δεν είναι µόνο ότι είχαν µεσολαβήσει αρκετές 

µέρες από το προηγούµενο δίωρο στη βιβλιοθήκη και είχαν ξεχάσει τη διαδροµή που 

οδηγούσε στο συγκεκριµένο κείµενο ή τραγούδι, αλλά και ότι οι µαθητές είχαν δυσκολίες 

να ανταποκριθούν γενικότερα στην παρουσίαση σε άλλες οµάδες όσων είχαν βρει. Οι 

µόνες οµάδες που αναταποκρίθηκαν παρουσίασαν τα µικρά εισαγωγικά κείµενα (π.χ. για 

το παλιό λιµάνι ή για το Κουµ Καπί). 

Στη συνέχεια δόθηκε στις οµάδες το Φύλλο εργασίας 2 το οποίο αφορά τραγούδια µε 

θέµα τα Χανιά. Αποτελεί προετοιµασία για ό,τι ακολουθήσει στην Γ΄ φάση (επιλογή 

ποιηµάτων τα οποία θα ενταχθούν στον ψηφακό χώρο), αλλά και συνέχεια µιας 

συγκεκριµένης δραστηριότητας από το προηγούµενο Φύλλο εργασίας 1: οι µαθητές οι 

οποίοι είχαν ήδη εντοπίσει κάποια τραγούδια που υπάρχουν στη σελίδα για τα Χανιά, εδώ, 

καλούνται να ακούσουν τέσσερα άλλα τραγούδια τα οποία δεν έχουν ενταχθεί στην 
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ιστοσελίδα και στη συνέχεια να επιλέξουν αυτό που θα µπορούσε να αποτελέσει µέρος της 

µε δύο ειδών κριτήρια: αφενός ποιο αρέσει περισσότερο στην οµάδα και αφετέρου ποιο 

περιέχει στίχους που περιγράφουν καλύτερα την πόλη. Από τα τέσσερα τραγούδια του 

Φύλλου εργασίας 2, τα τρία είναι του Μίκη Θεοδωράκη: το γνωστό (αλλά όχι στους 

µαθητές) «Πάµε βόλτα στα Χανιά», η «Όµορφη πόλη», και το «Χάθηκα», ενώ το τέταρτο 

είναι το πολύ νεώτερο «Κάθε µήνα Αύγουστος [Χανιά]», του Κ. Λειβαδά. Κάθε οµάδα θα 

πρέπει να παραγάγει ένα µικρό κείµενο για να δικαιολογήσει την απάντησή της. 

Αφού ακούσαµε τα τραγούδια, άφησα τις οµάδες να συζητήσουν, αλλά η διδακτική 

ώρα έληξε χωρίς να έχουν αρχίσει να γράφουν το ζητούµενο. Ως ατοµική εργασία δόθηκε 

να διαβάσουν τα ποιήµατα µε τα οποία θα ασχολιόµασταν στη συνέχεια (ποιήµατα για τα 

Χανιά (1). Πρόκειται για πέντε ποιήµατα τα οποία έχουν ενσωµατωθεί στο υλικό της 

ιστοσελίδας για τα Χανιά: ένα πολύ ωραίο ποίηµα του Κ. Καρυωτάκη, ένα του Α. 

Καλοκαιρινού, ένα του Μ. Γρηγοράκη και δύο του Κ. Χιωτάκη (οι τρεις τελευταίοι ποιητές 

έζησαν και έγραψαν στα Χανιά). Τα ποιήµατα για τους µαθητές της Α΄ Γυµνασίου 

περιέχουν κάποιες δυσκολίες, γι’ αυτό και κρίθηκε καλό να τα έχουν µελετήσει πριν 

δοθούν δραστηριότητες πάνω σε αυτά.	  

4η ώρα 

Το τµήµα βρίσκεται ξανά στη βιβλιοθήκη και είναι αρκετά αναστατωµένο. Προσπαθώ να 

τους ηρεµήσω για να συνεχίσουµε το Φύλλο εργασίας 2 µε τα τραγούδια. Τους ρωτάω αν 

τα θυµούνται και µου απαντούν καταφατικά, εξάλλου έχουν τους στίχους µπροστά τους. 

Έτσι, τους αφήνω κάποιο χρόνο για να γράψει κάθε οµάδα το µικρό κείµενο που τους 

ζητείται, ενώ συγχρόνως ακούµε τα τραγούδια. Οι οµάδες δουλεύουν αρκετά καλά, παρόλο 

που υπάρχουν κάποια παράπονα για έλλειψη συνεννόησης. Μετά από λίγη ώρα όλες οι 

οµάδες έχουν ετοιµάσει ένα µικρό κείµενο. Η έκπληξη είναι ότι τέσσερις στις πέντε οµάδες 

διαλέγουν το γνωστό, αλλά παλιό τραγούδι του Μ. Θεοδωράκη «Πάµε βόλτα στα Χανιά» 

(ενώ θεώρησα ότι το τραγούδι έχει έναν ήχο που µάλλον δεν είναι οικείος στους µαθητές). 

Οι οµάδες αιτιολόγησαν την επιλογή τους µε διάφορους τρόπους: επειδή το τραγούδι 
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«δίνει την αίσθηση των Χανίων», επειδή «δίνει µια αίσθηση χαράς», επειδή ελκύει «να 

εξερευνήσουµε την πόλη µας»1. 

Μικρότερη έκπληξη ήταν και η επιλογή του τραγουδιού «Όµορφη πόλη» από την 

οµάδα πέντε και η απουσία ενός τραγουδιού που είναι πιο κοντά στα ακούσµατα των 

µαθητών, του «Κάθε µήνα Αύγουστος [Χανιά]», του Κ. Λειβαδά. Τοποθέτησαν την 

«Όµορφη πόλη», σε ένα δηµοφιλές για τους µαθητές µέρος των Χανίων, το Κουµ Καπί, 

επειδή «έχει απέραντους δρόµους και ωραία ατµόσφαιρα».2 

Στη συνέχεια τους δίνω το Φύλλο εργασίας 3 για τα Ποιήµατα για τα Χανιά (1), τα 

οποία τους έχουν δοθεί ως ατοµική εργασία από την προηγούµενη ώρα. Ρώτησα τους 

µαθητές πόσοι τα είχαν διαβάσει και διαπίστωσα ότι αρκετοί δεν είχαν κάνει ανάγνωση 

των ποιηµάτων µε αποτέλεσµα κάποιες οµάδες να µην µπορούν να λειτουργήσουν καλά. 

Παρόλα αυτά αποφάσισα να ξεκινήσουµε το Φύλλο εργασίας 3, αφού έτσι κι αλλιώς ήταν 

δύσκολο να ολοκληρώσουµε τις δραστηριότητες µέσα σε µία διδακτική ώρα. Το φύλλο 

αυτό περιλαµβάνει λίγες και στοχευµένες δραστηριότητες, έτσι ώστε κάποιος που δεν είχε 

διαβάσει τα ποιήµατα να µπορούσε ίσως να βοηθηθεί από τους άλλους.  

Οι δραστηριότητες αφορούν, καταρχάς, την αποµόνωση από κάθε ποίηµα µιας 

εικόνας των Χανίων η οποία να αρέσει σε όλους. Έτσι, οι µαθητές, αφενός µαθαίνουν να 

αποµονώνουν τις εικόνες σε κάθε ποίηµα, αφετέρου διαλέγοντας µία από αυτές που να 

τυγχάνει συλλογικής αποδοχής, στην ουσία κάνουν µια συζήτηση, έστω και υποτυπώδη, 

για τη λειτουργικότητα των εικόνων. Στη συνέχεια, οι µαθητές καλούνται να σκεφτούν 

πάνω στην εικόνα που δηµιουργεί το κάθε ποίηµα για τα Χανιά. Το φύλλο εργασίας ζητά 

να γραφτεί ένα επίθετο για κάθε ποίηµα, αλλά στην πορεία τους άφησα να συνθέσουν µια 

φράση. Τέλος, τους ζητείται να γράψουν ένα µικρό κείµενο για το ποίηµα που τους άρεσε 

περισσότερο εξηγώντας το γιατί.  

Οι οµάδες δουλεύουν τον λίγο χρόνο που έχει αποµείνει όλοι µαζί και µέχρι το τέλος 

της διδακτικής ώρας έχουν προχωρήσει τις δύο πρώτες δραστηριότητες. Η τρίτη 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1 Βλ. στον Φάκελο Τεκµηρίων τα αρχεία tragoudi_1, 2, 3 και 4. 
2 Βλ. στον Φάκελο Τεκµηρίων το tragoudi_5. 
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δραστηριότητα έγινε σε δύο φάσεις: δόθηκε ως ατοµική εργασία στο τέλος της ώρας, αλλά 

και ως εργασία της οµάδας την επόµενη ώρα. 	  

Η εφαρµογή παρουσιάζει µια σχετική καθυστέρηση, όµως οι µαθητές δείχνουν 

ενδιαφέρον κι αυτό είναι ενθαρρυντικό. 

5η-6η ώρα  

Το τµήµα βρίσκεται στην τάξη του και είναι χωρισµένο σε οµάδες. Μαζεύω τις ατοµικές 

εργασίες (την τελευταία ερώτηση του Φύλλου εργασίας 3) οι οποίες είναι αρκετές. Αυτό 

σηµαίνει ότι αρκετοί µαθητές έχουν διαβάσει προσεκτικά τα ποιήµατα. Όχι όλοι βέβαια, 

γι’ αυτό υπήρξαν προβλήµατα σε µια συγκεκριµένα οµάδα στην οποία µόνο ένα µέλος έχει 

κάνει την ατοµική εργασία. Δόθηκε αρκετός χρόνος για να συζητήσει η κάθε οµάδα τις 

ερωτήσεις και στη συνέχεια κάθε οµάδα ανακοίνωνε τις απαντήσεις της σε κάθε ερώτηµα 

ξεχωριστά του Φύλλου εργασίας 3. Σκοπός της δραστηριότητας ήταν αφενός να 

προσεγγίσουν οι µαθητές τα ποιήµατα και να προβληµατιστούν πάνω στη σχέση τους µε τα 

Χανιά, αλλά και να αναζητήσουν την µατιά του κάθε ποιητή πάνω στην πόλη.  

Αρχικά, οι οµάδες εντόπισαν σε κάθε ποίηµα µια εικόνα των Χανίων που να αρέσει 

σε όλα της τα µέλη. Από το ποίηµα «Ζουγραφίες» του Κ. Καρυωτάκη οι τρεις οµάδες 

διάλεξαν διαφορετική εικόνα και δύο συνέπεσαν στους πολύ ωραίους στίχους του 

νεανικού αυτού ποιήµατος:  

Τα κύµατα τα πράσινα, τα γκρίζα και τα µπλάβα, 

από του πέλαου τα φαρδιά, 

τα φέρνει ρήγας ο βοριάς·µπατσίζουνε τα βράχια, 

κι άγρια φιλούν την αµµουδιά. 

Από το ποίηµα «Συναγερµός» του Κ. Χιωτάκη, επίσης δύο οµάδες διάλεξαν την 

παρακάτω εικόνα: 

Στα νερά του (λιµανιού) 
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δέσαµε την ψυχή µας 

µε τους χρυσούς κάβους του φεγγαριού, 

όταν χτίζαµε το µέλλον. 

Από το ποίηµα «Ο φάρος» του Α. Καλοκαιρινού, οι τέσσερις από τις πέντε οµάδες 

διάλεξαν την αρχική εικόνα του ποιήµατος: 

Ήρεµος και γεµάτος µεγαλείο, 

έξω από το λιµάνι, στέκει ο Φάρος, 

στον ήλιο ή στην βροχή, στη ζέστη ή στο κρύο, 

µε το κεφάλι πάντα ορθό, σα γλάρος, 

απάν’ από τα κύµατα·  

Κάτι παρόµοιο συνέβη και στο ποίηµα «Παλιά πόλη» του Κ. Χιωτάκη: τρεις οµάδες 

διάλεξαν την κεντρική εικόνα του ποιήµατος: 

Μες στα στενά σοκάκια της άφησα την καρδιά µου, 

και τώρα πια, αχ, δεν µπορώ να τήνε πάρω πίσω. 

Στα ξύλινα µπαλκόνια της άνθισαν οι λαχτάρες. 

Πλάι στους κρίνους λυγερές µε µάτια φλογισµένα, 

καντάδες, πόθοι, θύµησες, οράµατα, κιθάρες, 

σουρντίνα, κρυφοµίληµα, λυγµός τα περασµένα 

Μεγαλύτερη σύγκλιση παρατηρήθηκε στο ποίηµα «Χανιώτικο» του Μ. Γρηγοράκη: 

οι τέσσερις από τις πέντε οµάδες διάλεξαν την καταληκτική εικόνα του ποιήµατος: 

Χρυσόνειρο το δειλινό στην πολιτεία πάνω!… 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
Α΄ Γυµνασίου «Πάµε µια βόλτα στον Πειραιά; Όχηµά µας; Η ποίηση!» 

 
Σελίδα 18 από 18 

	  

Και οι ψυχές µε το χρυσό το δείλι νιώθουν να ’ναι 

νιώθουν να γίνονται – χαρά σ’ αυτές που το µπορούνε, 

ονειρικά πλεούµενα που φεύγουν µε τους ίσκιους 

Δόθηκε η ευκαιρία να µιλήσουµε µέσα στην τάξη για τις συγκεκριµένες εικόνες που 

επιλέχθηκαν από τις οµάδες: τη λογοτεχνικότητά τους, την περιγραφική τους αξία και τη 

σχέση τους µε την πόλη των Χανίων. 

Στη δεύτερη ερώτηση του Φύλλου εργασίας 3 (Τι εικόνα για τα Χανιά σάς δηµιουργεί 

κάθε ένα από τα ποιήµατα; Ας γράψουµε µια λέξη [ένα επίθετο]) οι µαθητές δυσκολεύτηκαν 

κι αυτό ίσως γιατί έπρεπε να σκεφτούν συνολικά τα ποιήµατα. Ρώτησαν κατ’ επανάληψη 

αν θα έπρεπε να είναι µια λέξη ή φράση από το ποίηµα και αφέθηκαν εντέλει ελεύθεροι. Οι 

οµάδες έκαναν αρκετό χρόνο για να καταλήξουν σε κάτι κοινό. Η συζήτηση που έκαναν 

µεταξύ τους ήταν ενδιαφέρουσα, γιατί αποκάλυπτε τη συνολική εικόνα που είχαν τα µέλη 

της οµάδας για κάθε ποίηµα. 

Συζητήσαµε αρκετά για το πρώτο ποίηµα «Ζουγραφίες» του Κ. Καρυωτάκη, καθώς 

οι τέσσερις οµάδες είχαν διαλέξει ως φράσεις που ανταποκρίνονταν στο ποίηµα: 

θαλασσοταραχή, τρικυµία, τα κύµατα ξεσπούν στο φάρο, ανεµοδαρµένη θάλασσα, ενώ µία τη 

λέξη ηλιόλουστο. Οι υπόλοιπες οµάδες εξέφρασαν την απορία τους για την λέξη, αφού 

κατά τη γνώµη τους –και δικαίως– το ποίηµα περιγράφει µια σκηνή χειµωνιάτικη. Αν και 

τα µέλη της οµάδας δικαιολόγησαν την επιλογή τους µε το στίχο ‘σαν τα χτυπά του ήλιου το 

φως,’ ωστόσο δεν έπεισαν τους υπόλοιπους και µάλλον στο τέλος δέχτηκαν ότι η επιλογή 

τους δείχνει παρανάγνωση.  

Οι επιλογές των µαθητών στα υπόλοιπα ποιήµατα δείχνουν ότι είχαν αντιληφθεί την 

κεντρική ιδέα του κάθε ποιήµατος. Για παράδειγµα, για το ποίηµα «Συναγερµός» του Κ 

Χιωτάκη, το οποίο αναφέρεται στις εξωτερικές αλλαγές της πόλης, οι οµάδες επέλεξαν τις 

εξής λέξεις ή φράσεις: απογοήτευση και φόβος, η προσπάθεια να παραµείνει το λιµάνι όπως 

είναι, ο φόβος της ανοικοδόµησης.  
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Για το ποίηµα «Ο Φάρος» του Α. Καλοκαιρινού συµφώνησαν σχεδόν όλες οι οµάδες 

ότι η κεντρική εικόνα είναι: µεγαλείο ο φάρος, περήφανος φάρος, ο µεγαλειώδης φάρος 

στολίδι στο λιµάνι, φάρος, ενώ µια οµάδα επέλεξε τη φράση πάθος για εξερεύνηση 

δικαιολογώντας την επιλογή της µε τους τελευταίους στίχους του ποιήµατος:  

εσένα, η φωτεινή σου θύρα ανοίγει, 

στην επιθυµητή οδηγώντας χώρα, 

πικρούς ταξιδευτάδες. Όµοια ωραία 

φώταε κι εµέ κι οδήγαε, ω Μούσα – Ιδέα! 

Στην τρίτη ερώτηση του Φύλλου εργασίας 3 (να διαλέξουν το ποίηµα που τους άρεσε 

περισσότερο και να εξηγήσουν γιατί) δόθηκε η ελευθερία να ακουστούν και διαφορετικές 

απόψεις, αν δεν συµφωνούσαν όλοι µέσα στην οµάδα. Οι οµάδες έλαβαν υπόψη τους –

αλλά όχι πάντα– τις ατοµικές εργασίες των µελών. Τα κριτήρια επιλογής των ποιηµάτων 

ήταν δύο ειδών κυρίως: κριτήρια που αφορούσαν την πρόσληψη του ποιήµατος (αν ήταν 

κατανοητό, αν δηµιουργούσε όµορφα συναισθήµατα), αλλά και την τεχνική του (λεξιλόγιο, 

εικόνες). 

Υπήρξαν περιπτώσεις, όπως στην οµάδα 1 στην οποία υπήρξε διάσταση απόψεων: ο 

ένας µαθητής διάλεξε το ποίηµα «Ζουγραφίες» και το δικαιολόγησε µιλώντας για την 

παραστατικότητά του, ενώ οι υπόλοιποι διάλεξαν το ποίηµα «Φάρος» και µίλησαν για τα 

ευχάριστα συναισθήµατα που τους δηµιούργησε. 

Η οµάδα 2 επίσης διάλεξε το «Φάρο», επειδή µιλάει µε όµορφες εικόνες και 

ποιητικές λέξεις για ένα µέρος της πόλης ιδιαίτερα αγαπητό. Στην οµάδα 3 επέλεξαν το 

ποίηµα «Παλιά πόλη» και δικαιολόγησαν την επιλογή τους λέγοντας ότι φαίνεται ότι ο 

ποιητής έχει ζήσει στην πόλη ,την ξέρει καλά και έτσι την περιγράφει υπέροχα. Οι µαθητές 

είπαν πως οι εικόνες βρίσκονται µπροστά µας και υπάρχει ρυθµός. Η οµάδα 4 δεν µπόρεσε 

να φτάσει σε οµοφωνία: δύο επέλεξαν το ποίηµα «Φάρος» επειδή, όπως είπαν, περιγράφει 

αυτό το ιδιαίτερο µέρος των Χανίων, βοηθάει να το φανταστούµε και δηµιουργεί 

συναίσθηµα ελπίδας (τελευταία εικόνα του ποιήµατος). Ο ένας από την οµάδα διάλεξε το 
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ποίηµα «Συναγερµός» και άλλος το ποίηµα «Ζουγραφίες» λέγοντας ότι έχει πιο ποιητικούς 

στίχους. Η οµάδα 5 επέλεξε µε πλειοψηφία το «Παλιά πόλη», επειδή περιγράφει το 

βενετσιάνικο λιµάνι που είναι το πιο ωραίο µέρος στα Χανιά, το βασικό του αξιοθέατο, ένα 

µέρος που γνωρίζουµε καλά και µας κάνει περήφανους. 

Όταν τελειώσαµε µε τις ερωτήσεις του Φύλλου εργασίας 3, θέσαµε στην ολοµέλεια 

το ακόλουθο θέµα προς συζήτηση: ποια ποιήµατα άρεσαν στους µαθητές περισσότερο, 

αυτά που καταλάβαιναν ή αυτά που είχαν κάποιες δυσκολίες στην κατανόησή τους; Οι 

απόψεις που ακούστηκαν ήταν διαφορετικές και γενικά έγινε µια ενδιαφέρουσα συζήτηση. 

Κάποιοι µαθητές συνέδεσαν την ποίηση µε τη δυσκολία κατανόησης και τη γλωσσική 

πολυπλοκότητα. Η δυσκολία κατανόησης, ένας κάποιος ‘βασανισµός’ για το ξεκλείδωµα 

του ποιήµατος, δήλωσαν, είναι στοιχείο συστατικό των ποιηµάτων και αυξάνει την 

αναγνωστική απόλαυση. Aπό την άλλη, η χωρίς µεγάλα προβλήµατα πρόσβαση στο 

περιεχόµενο του ποιήµατος ήταν σηµαντικό στοιχείο επιλογής του ποιήµατος που 

προτιµούσαν, όπως φαίνεται από την επιλογή των περισσότερων µαθητών του ποιήµατος 

«Φάρος» . Ενδεικτικά οι µαθητές γράφουν στο παρακάτω φύλλο εργασίας: 
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Στο τέλος της ώρας τούς δίνονται σε φωτοτυπία τα ποιήµατα για τα Χανιά (2). 

Πρόκειται για τέσσερα σύντοµα ποιήµατα, αλλά σαφώς πιο δύσκολα από αυτά που 

µελετήσαµε προηγουµένως, τα οποία αντλήθηκαν από την ψηφιακό τόπο Χανιά στο 

«Λογοτεχνία και πόλεις». Τα τέσσερα αυτά ποιήµατα δεν έχουν ενταχθεί στα κείµενα της 

σελίδας για τα Χανιά. Πρόκειται για τα ποιήµατα «Αµετακίνητος µετανάστης» του Γ. 

Μανουσάκη, ένα εξαιρετικό ποίηµα για τις αλλαγές που παρατηρεί το ποιητικό υποκείµενο 

στην γενέτειρα πόλη, το «Αγαπηθήκαµε, σε τούτη την πόλη» του Λεωνίδα Κακάρογλου, 

ένα ερωτικό ποίηµα που ταυτόχρονα µιλάει και για την πόλη, το «Ακουαρέλα» της 

Μαρινέλλας Βλαχάκη, εικόνα ενός παιδιού µε ένα µπαλόνι στην κεντρική πλατεία του 

λιµανιού και τέλος το «Τρία ποιήµατα για τα Χανιά -Ι» της Ελένης Μαρινάκη. Όλοι οι 

ποιητές ζουν (εκτός από τον Μανουσάκη που έχει πεθάνει) και δηµιουργούν στα Χανιά. 
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Είναι κάπως πιο απαιτητικά από τα προηγούµενα ποιήµατα, ίσως γιατί περιέχουν 

περισσότερο αφηρηµένες εικόνες. 

Στους µαθητές δόθηκαν οδηγίες: θα πρέπει να τα έχουν διαβάσει για να περάσουµε 

την επόµενη ώρα στην Γ΄ φάση και στην τελευταία δραστηριότητα της εφαρµογής του 

σεναρίου. 

Γ΄ φάση 

7η ώρα  

Το τµήµα βρίσκεται στο εργαστήριο Πληροφορικής. Στην ερώτησή µου αν έχουν διαβάσει 

τα ποιήµατα για τα Χανιά (2) αρκετοί µαθητές (αλλά όχι όλοι) απαντούν θετικά. Στη 

συνέχεια, δηµιουργήθηκαν νέες οµάδες ανάλογα µε τις προτιµήσεις τους απέναντι στα 

τέσσερα ποιήµατα της φωτοτυπίας. Αυτοί που δεν είχαν διαβάσει τα ποιήµατα είτε 

διαλέγουν εκείνη τη στιγµή οµάδα είτε τα διαβάζουν βιαστικά και µετά εντάσσονται σε 

κάποια οµάδα. Ο αριθµός των οµάδων µειώνεται σε τέσσερις, δύο για τα ποιήµατα 

«Ακουαρέλα» και «Αγαπηθήκαµε σε τούτη την πόλη» και άλλες δύο για το ποίηµα 

«Αµετακίνητος µετανάστης» του Γ. Μανουσάκη (αφού αρκετοί µαθητές το επέλεξαν, 

σχηµατίστηκαν γι’ αυτό δύο οµάδες). 

Στη συνέχεια, αφού τους ενηµέρωσα ότι αυτά τα ποιήµατα δεν είχαν ενσωµατωθεί 

στη σελίδα για τα Χανιά, έγινε µικρή συζήτηση για το αν θα είχαν κάποια θέση εκεί. Με 

µεγάλη ευκολία, οι µαθητές συµφώνησαν ότι θα µπορούσαν να ενταχθούν στο υλικό της 

ιστοσελίδας. Οπότε, τα ζητούµενα του φύλλου εργασίας 4 αποτέλεσαν τη φυσική συνέχεια 

αυτής της διαπίστωσης. Οι δραστηριότητες αφορούν καταρχάς την τοποθέτηση του 

ποιήµατος στο χάρτη που υπάρχει στο φύλλο εργασίας: οι µαθητές καλούνται να γράψουν 

το όνοµα της περιοχής και να δηµιουργήσουν έναν υπερσύνδεσµο, ο οποίος να παραπέµπει 

σε µία φωτογραφία (που θα επιλέξουν από το Διαδίκτυο ως κατάλληλη). 

Μπροστά στους υπολογιστές όπου εγκαθίστανται οι οµάδες βρίσκεται το φύλλο 

εργασίας 4 .Εξαρχής ωστόσο υπήρξαν αρκετά τεχνικά προβλήµατα, δυσκολίες σύνδεσης, 

αλλά και απουσία γνώσεων (π.χ. για να τοποθετήσουν µια λέξη πάνω στο χάρτη της πόλης 
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κι ακόµα περισσότερο να δηµιουργήσουν έναν υπερσύνδεσµο). Επιπλέον, οι οµάδες, 

καθώς ήταν καινούργιες, έπρεπε να βρουν γρήγορα έναν τρόπο για να συνεργαστούν. Η 

ώρα κύλησε χωρίς πολλά αποτελέσµατα. Οι οµάδες µετά από συζήτηση αποφάσισαν σε 

ποια περιοχή θα ταίριαζε να ενσωµατωθεί το ποίηµά τους. Καθυστέρησαν όµως πολύ να 

διαλέξουν φωτογραφία, ακόµα και όσες οµάδες µε πολλή δυσκολία και µε τη δική µου 

βοήθεια µπόρεσαν να δηµιουργήσουν υπερσυνδέσµους. 

Μια οµάδα που προχώρησε αρκετά ήταν η οµάδα που ασχολήθηκε µε το ποίηµα 

«Ακουαρέλα» η οποία τοποθέτησε σωστά το ποίηµα στο παλιό λιµάνι και δηµιούργησε 

έναν υπερσύνδεσµο που παραπέµπει στο συντριβάνι της παλιάς πόλης: 

 

Προχώρησε αρκετά και η µία οµάδα που προτίµησε το ποίηµα «Αµετακίνητος 

µετανάστης» του Γ. Μανουσάκη, η οποία αποφάσισε να το τοποθετήσει στην παλιά πόλη 

(ίσως γιατί εκεί θα γινόταν φανερές οι αλλαγές στις οποίες αναφέρεται το ποίηµα) και να 

διαλέξει µια πανοραµική φωτογραφία του λιµανιού: 
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Η ώρα κυλούσε και µπροστά στα πενιχρά αποτελέσµατα των άλλων 

δραστηριοτἠτων, προσκάλεσα τις οµάδες να προχωρήσουν τουλάχιστον στη δεύτερη: τη 

σύνταξη κειµένου για το ποίηµα της κάθε οµάδας, το οποίο να δικαιολογεί µια µελλοντική 

θέση του ποιήµατος στην ιστοσελίδα για τα Χανιά.  

8η ώρα 

Το τµήµα βρίσκεται στην τάξη του, αφού το εργαστήριο δεν είναι διαθέσιµο για αυτή την 

ώρα και την ολοκλήρωση του φύλλου εργασίας 4. Οπότε εγκαταλείπεται ουσιαστικά η 

πρώτη δραστηριότητα που αφορά την τοποθέτηση του ποιήµατος στο χάρτη, την ανεύρεση 

φωτογραφίας και τη χρήση υπερσυνδέσµων και επικεντρωνόµαστε στη δεύτερη, στην 

ολοκλήρωση του κειµένου για κάθε ποίηµα. Τους τονίζω ότι αυτό το κείµενο θα το 

απευθύνουµε στο Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας και έτσι θα πρέπει να υπάρχουν 

επιχειρήµατα ικανά να πείσουν τους υπεύθυνους της σελίδας να χρησιµοποιήσουν τα 
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ποιήµατα για την ιστοσελίδα για τα Χανιά. Οι οµάδες εργάζονται αρκετά και προσπαθούν, 

αν και υπάρχει αρκετή δυστοκία. Οι µαθητές δυσκολεύονται να γράψουν έστω κι ένα 

µικρό κείµενο για κάθε ποίηµα και να επιχειρηµατολογήσουν για αυτό που τους άρεσε κι 

αυτό παρόλη τη βοήθεια που τους έδινα σε όλη την διάρκεια της ώρας. Δεν έχει προηγηθεί 

βέβαια η προσέγγιση των ποιηµάτων, όπως έγινε µε την προηγούµενη µικρή συλλογή. 

Ίσως θα έπρεπε να υπάρξει στην ολοµέλεια µια προκαταρκτική συζήτηση για τα ποιήµατα 

πριν ασχοληθούν οι οµάδες µε αυτά. Όταν τελειώνει η ώρα, αναλαµβάνει κάποιος από την 

οµάδα να γράψει σε Word το κείµενο το οποίο ετοίµασαν µέχρι εκείνη τη στιγµή. 

9η ώρα 

Ανάµεσα στη 8η και 9η ώρα µεσολάβησε αρκετό χρονικό διάστηµα για διάφορους λόγους 

που σχετίζονται µε τη λειτουργία του σχολείου. Πάντως, οι οµάδες ολοκλήρωσαν και 

έγραψαν το κείµενό τους σε Word. Αφού συνέλεξα τα κείµενα των οµάδων, τα τοποθέτησα 

σε ένα ενιαίο Word στον υπολογιστή της βιβλιοθήκης που διαθέτει σύστηµα προβολής και 

σύνδεση µε το διαδίκτυο. Το τµήµα βρίσκεται λοιπόν στη βιβλιοθήκη και κάθε οµάδα 

διαβάζει το ποίηµά της και στη συνέχεια παρουσιάζει το κείµενό της στις άλλες.  

Η οµάδα 1 είναι αυτή η οποία συνεργάστηκε καλύτερα από όλες, αφού διάλεξε ένα 

ποίηµα που περιείχε µια συγκεκριµένη εικόνα (ένα παιδί που χάνει το µπαλόνι του στο 

κέντρο του λιµανιού, στο Συντριβάνι). Οι µαθητές της οµάδας κάνουν µια µικρή ανάλυση 

του ποιήµατος, της βασικής εικόνας, αλλά και της προσωποποίησης του καλοκαιριού (οι 

µαθητές γράφουν για την ‘ωραία µεταφορά’)3.  

Οι οµάδες 2 και 3 οι οποίες είχαν διαλέξει το ποίηµα «Αµετακίνητος µετανάστης» 

αναφέρθηκαν σύντοµα στο περιεχόµενο του ποιήµατος 4. Τέλος, η οµάδα 4 αναφέρεται –κι 

αυτή σύντοµα– στη διπλή θεµατική του ποιήµατος: έρωτας-πόλη και στο γεγονός ότι 

γίνεται εύκολα κατανοητό. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
3	  Βλ. στον Φάκελο Τεκµηρίων το αρχείο omada_1_poiima_vlahaki.	  
4	  Βλ. ό.π. το omada_2_poiima_manousakis Μανουσάκης και το omada_3_poiima_manousakis.	  



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
Α΄ Γυµνασίου «Πάµε µια βόλτα στον Πειραιά; Όχηµά µας; Η ποίηση!» 

 
Σελίδα 26 από 26 

	  

Στη συνέχεια σε ολοµέλεια προσπαθήσαµε να γράψουµε µια µικρή εισαγωγή για το 

ηλεκτρονικό µήνυµα το οποίο θα στέλναµε στην ιστοσελίδα και όταν την ολοκληρώσαµε, 

ξαναείδαµε συλλογικά το µήνυµα και προσπαθήσαµε να το στείλουµε. Όµως η επιλογή της 

αποστολής µηνύµατος δεν υπήρχε στη σελίδα των Χανίων, υπήρχε όµως στην εισαγωγική 

του «Λογοτεχνία και πόλεις». Έτσι, προσπαθήσαµε πολλές φορές, αλλά δεν γνώριζα ότι 

κάτι τέτοιο δεν ήταν δυνατόν από τον υπολογιστή της βιβλιοθήκης. Τους υποσχέθηκα ότι 

θα προσπαθήσω να το κάνω από κάποιον άλλο υπολογιστή. Όντως το µέιλ στάλθηκε από 

κάποιον άλλο υπολογιστή5.  

Μάλιστα έφτασε και µια ευγενική απάντηση από το ΚΕΓ, αλλά δυστυχώς τα σχολεία 

είχαν κλείσει ήδη (η εφαρµογή ολοκληρώθηκε τις τελευταίες µέρες του σχολικού έτους) 

και µπόρεσα απλώς να το ανακοινώσω στους µαθητές κατά τη διάρκεια των εξετάσεων. 

Στην απάντηση οι υπεύθυνοι εξηγούσαν ότι το ανθολογηµένο υλικό (κείµενο λογοτεχνίας) 

που είχαµε την καλοσύνη να στείλουµε θα είχε περισσότερο νόηµα να το αναρτήσουµε 

εµείς στην πόλη των Χανίων. Εξηγούσε, επίσης, ότι η εφαρµογή µάς δίνει τη δυνατότητα 

να λάβουµε κωδικό πρόσβασης και να διαµορφώσουµε το δικό µας περιβάλλον και να 

χτίσουµε τη δική µας πόλη. 

Πριν τελειώσει η τελευταία ώρα και αποχαιρετήσουµε το σενάριο, διένειµα ένα 

τελικό ερωτηµατολόγιο σε κάθε µαθητή για µια αυτοαξιολόγηση. Οι µαθητές κλήθηκαν να 

αναστοχασθούν πάνω σε µια σειρά από δεξιότητες που αφορούν τη γνώση του ψηφιακού 

περιβάλλοντος των Ψηφίδων, τη σχέση πόλης και ποίησης, ιδιότητες του ποιητικού 

κειµένου: αν κατέχουν αυτές τις δεξιότητες, αν όχι ή αν δεν είναι σίγουροι. Τα 

αποτελέσµατα ήταν ενθαρρυντικά, κυρίως όσον αφορά το περιβάλλον των Ψηφίδων και 

την ιστοσελίδα των Χανίων. Στις 8 από τις 10 ερωτήσεις µόνο 0-3 µαθητές απάντησαν ‘δεν 

είµαι σίγουρος/η’ και εµφανίστηκαν µόνο 2 µαθητές που σε δύο ερωτήσεις (‘τώρα µπορώ 

µόνος-η να βρω τις Ψηφίδες και να ψάξω λογοτεχνικά κείµενα για πόλεις’ και ‘µπορώ να 

βρίσκω τις εικόνες σε ένα ποίηµα’) απάντησαν ‘όχι’.  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
5	  Βλ. ό.π. το protasi_5ou_gymnasiou_xanion.	  
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Ιδού µερικά αποτελέσµατα:  

Στην ερώτηση: υπάρχει ένα ψηφιακό περιβάλλον (Ψηφίδες) όπου µπορώ να βρω 

λογοτεχνικά κείµενα για κάποιες πόλεις: 

  
Επίσης: τώρα µπορώ µόνος-η να βρω τις Ψηφίδες και να ψάξω λογοτεχνικά κείµενα για πόλεις  

 

Οι ερωτήσεις: ‘ανάµεσα στις λογοτεχνικές πόλεις στις Ψηφίδες υπάρχουν και τα Χανιά’ και για 

τα Χανιά έχουν γραφτεί λογοτεχνικά κείµενα (ποιήµατα και πεζά)’ είχαν τα ίδια αποτελέσµατα: 
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Στις ερωτήσεις που παραδέχτηκαν τις περισσότερες δυσκολίες είναι οι εξής: 

-‐	  συγκεκριμένα	  σημεία	  της	  πόλης	  εμπνέουν	  τους	  ποιητές 

 

- να προσέχω τους στίχους των τραγουδιών  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

Φύλλο	  εργασίας	  1	  

Αυτήν	   την	   ώρα	   θα	   γνωρίσουμε	   εξαιρετικά	   χρήσιμους	   ψηφιακούς	   χώρους.	   Πρώτα	   πρώτα	   θα	  
γράψουμε	   στη	   μηχανή	   αναζήτησης:	  ψηφίδες.	   Ανοίγουμε	   το	   πρώτο	   αποτέλεσμα	   που	   θα	   δείξει	   η	  
αναζήτηση.	  

Διαβάζουμε	  τι	  είναι	  οι	  ψηφίδες.	  Το	  αντιγράφουμε	  εδώ:	  

........................................................................................................................................................	  

Τώρα	   βρίσκουμε	   τον	   ψηφιακό	   χώρο:	   Λογοτεχνία	   και	   πόλεις.	   Εδώ	   θα	   σταματήσουμε	   για	  

εξερεύνηση.	  

 Αφού	  ανοίξουμε	  τη	  σελίδα	  αυτή,	  αντιγράφουμε	  εδώ	  τι	  περιέχει:	  

................................................................................................................................................	  

Γράφουμε	  μερικές	  από	  τις	  λογοτεχνικές	  πόλεις	  με	  κόκκινα	  σημεία.	  

	   ........................................................................................................................................	  

Ποια	  σας	  έκανε	  εντύπωση;	  .....................................................	  

Έτοιμοι	  να	  μπούμε	  και	  στη	  δική	  μας	  πόλη;	  Ωραία!	  

 Ας	  γράψουμε	  τα	  στοιχεία	  της	  σελίδας.	  Τι	  περιέχει:	  

..................................................................................................................................................

..............................................................................................................................	  

Με	  ποιους	  τρόπους	  νομίζετε	  ότι	  μπορούμε	  να	  βρούμε	  το	  υλικό	  που	  υπάρχει	  για	  την	  πόλη	  

μας;	  

	   ........................................................................................................................................

	   ........................................................................................................................................	  
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	   Θα	  βρούμε	  μόνο	  λογοτεχνικά	  κείμενα	  για	  τα	  Χανιά	  ή	  και	  άλλο	  υλικό:	  

........................................................................................................................................	  	  

Ποια	  φράση	  από	  το	  εισαγωγικό	  κείμενο	  σάς	  αρέσει	  περισσότερο;	  

........................................................................................................................................	  

Ποια	  φράση	  του	  εισαγωγικού	  κειμένου	  νομίζετε	  ότι	  αντιπροσωπεύει	  καλύτερα	  την	  πόλη	  

μας;	  

........................................................................................................................................	  

Ας	  προσπαθήσουμε	  λίγο	  να	  βρούμε	  τις	  περιοχές	  των	  Χανίων	  για	  τις	  οποίες	  υπάρχει	  υλικό.	  

Ας	  τις	  καταγράψουμε:	  

..........................................................................................................................................................	  	  	  

 Ας	  βρούμε	  ένα	  ωραίο	  τραγούδι	  που	  έχει	  γραφτεί	  για	  το	  λιμάνι	  των	  Χανίων.	  

..........................................................................................................................................................	  	  	  

Τώρα,	  ψάξτε	  μόνοι	  σας	  και	  βρείτε	  κάτι	  ενδιαφέρον	  για	  τα	  Χανιά.	  Γράψτε	  σε	  ποιο	  σημείο	  της	  

πόλης	  το	  βρήκατε	  και	  παρουσιάστε	  το	  στις	  άλλες	  ομάδες.	  

	   ........................................................................................................................................

	   ........................................................................................................................................

	   ........................................................................................................................................

	   ........................................................................................................................................

	   ........................................................................................................................................

	   ........................................................................................................................................	  
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Ατοµική εργασία 
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Φύλλο εργασίας 2  
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Ποιήµατα για τα Χανιά (1) 
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Φύλλο	  εργασίας	  3	  

	  

Ας	  διαλέξουμε	  από	  κάθε	  ποίημα	  μια	  εικόνα	  των	  Χανίων	  που	  να	  αρέσει	  σε	  όλους.	  

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

...................................................................................................................................	  

Τι	  εικόνα	  για	  τα	  Χανιά	  σας	  δημιουργεί	  κάθε	  ένα	  από	  τα	  ποιήματα;	  

Ας	  γράψουμε	  μια	  λέξη	  (ένα	  επίθετο):	  

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Τέλος,	  διαλέγουμε	  ποιο	  ποίημα	  μας	  άρεσε	  περισσότερο	  και	  εξηγούμε	  γιατί.	  

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................	  

..............................................................................................................................................................
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Ποιήματα	  για	  τα	  Χανιά	  (2)	  
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Τελική αξιολόγηση σεναρίου 

Στο	  μάθημα	  της	  Λογοτεχνίας	  και	  τις	  ώρες	  που	  ασχοληθήκαμε	  με	  τα	  Χανιά	  ως	  λογοτεχνική	  πόλη	  έμαθα	  

ότι:	  

	  

 υπάρχει	  ένα	  ψηφιακό	  περιβάλλον	  (Ψηφίδες)	  όπου	  μπορώ	  να	  βρω	  λογοτεχνικά	  κείμενα	  για	  κάποιες	  

πόλεις	   

ναι	  	  όχι	  	  δεν	  είμαι	  σίγουρος-‐η	   

 τώρα	  μπορώ	  μόνος-‐η	  να	  βρω	  τις	  Ψηφίδες	  και	  να	  ψάξω	  λογοτεχνικά	  κείμενα	  για	  πόλεις	  	  

ναι	  	  όχι	  	  δεν	  είμαι	  σίγουρος-‐η	  	  

 ανάμεσα	  στις	  λογοτεχνικές	  πόλεις	  στις	  Ψηφίδες	  υπάρχουν	  και	  τα	  Χανιά	  	  

ναι	  	  όχι	  	  δεν	  είμαι	  σίγουρος-‐η	  	  

 για	  τα	  Χανιά	  	  έχουν	  γραφτεί	  λογοτεχνικά	  κείμενα	  (ποιήματα	  και	  πεζά)	  

	  ναι	  	  όχι	  	  δεν	  είμαι	  σίγουρος-‐η	  	  

 για	  τα	  Χανιά	  	  έχουν	  γραφτεί	  και	  τραγούδια	  	  

ναι	  	  όχι	  	  δεν	  είμαι	  σίγουρος-‐η	  	  

 συγκεκριμένα	  σημεία	  της	  πόλης	  εμπνέουν	  τους	  ποιητές	  	  

ναι	  	  όχι	  	  δεν	  είμαι	  σίγουρος-‐η	  	  

 κάθε	   ποίημα	   έχει	   διαφορετικό	   τόνο,	   διαφορετικές	   εικόνες	   και	   δημιουργεί	   διαφορετικά	  

συναισθήματα	  	  

ναι	  	  όχι	  	  δεν	  είμαι	  σίγουρος-‐η	  	  

 να	  προσέχω	  τους	  στίχους	  των	  τραγουδιών	  	  

ναι	  	  όχι	  	  δεν	  είμαι	  σίγουρος-‐η	  	  

 να	  βρίσκω	  τις	  εικόνες	  σε	  ένα	  ποίημα	  	  

ναι	  	  όχι	  	  δεν	  είμαι	  σίγουρος-‐η	  	  

 να	  εξηγώ	  γιατί	  μου	  αρέσει	  ένα	  ποίημα	  	  
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ναι	  	  όχι	  	  δεν	  είμαι	  σίγουρος-‐η	  	  
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Όπως γράφει και η συντάκτρια του σεναρίου, οι ώρες εφαρµογής θα µπορούσαν να είναι 

περισσότερες έτσι ώστε να ψάξουν οι ίδιοι οι µαθητές για υλικό (κάτι που χρειάζεται 

χρόνο). Βέβαια, το σενάριο θα µπορούσε να εφαρµοστεί σε µεγαλύτερη τάξη και να είναι 

πιο κοντά στους αρχικούς του στόχους, τόσο όσον αφορά τη χρήση ΤΠΕ όσο και την 

αυτενέργεια των µαθητών και τη δηµιουργία µιας ολοκληρωµένης πρότασης-

συµπλήρωσης προς το ΚΕΓ. Φυσικά θα µπορούσε να συµπεριλάβει η έρευνα και πεζά 

κείµενα. 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Υπήρξαν δυσκολίες να βρεθούν ποιήµατα τα οποία θα ήταν εύκολα κατανοητά από τους 

µικρούς µαθητές δεδοµένου ότι µέσα στη χρονιά µε το συγκεκριµένο τµήµα δεν 

ασχοληθήκαµε πολύ µε την ποίηση. 

Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

—	  

	  


